

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
им. В.М. Кокова», 360030, КБР,
г. Нальчик, проспект Ленина, 1 «в»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бораевой Тамары Константиновны
на тему: «Экономические проблемы функционирования и развития малого и среднего
бизнеса в сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия-
Алания), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –
АПК и сельское хозяйство)**

Тема исследований Бораевой Т.К. является актуальной для любого региона РФ. В том числе ее разработка важна и в отношении РСО-Алания, где существуют специфические условия, влияющие на функционирование предприятий малого и среднего бизнеса. В частности, для этого региона характерно наличие обширных сельскохозяйственных угодий в горной местности, что, безусловно, влияет на развитие исследуемых видов хозяйств.

Из автореферата видно, что автор полностью решила поставленные цель и задачи исследования и дала значимые рекомендации научно-методического и практического характера. Следует подчеркнуть, что все они обоснованы, поскольку вытекают из глубокого анализа производственно-экономических и финансовых показателей, корректного применения обозначенных подходов к исследуемым проблемам. В частности, Бораевой Т.К. установлено, что практические результаты предприятий малого и среднего бизнеса не удовлетворяют современным требованиям республиканского АПК. Поэтому диссертант правильно, на наш взгляд, ориентирует на необходимость усиления внимания к факторам, отрицательно влияющим на их деятельность (рис. 1 автореферата).

Автором выявлены ошибки в подходах к управлению структурными вопросами региональной аграрной отрасли. Так, определено, что сельхозтоваропроизводители за счет производства зерна кукурузы стараются получить «быстрые» деньги через алкогольные организации, в то же время как регион ощущает острый дефицит в плодах, овощах, семенах технических культур, кормах и т.д. Это свидетельствует, как совершенно справедливо замечает диссертант, об отсутствии социальной ответственности у производителей аграрной продукции.

Тщательно проведенный анализ позволил Бораевой Т.К. дать полезные практические рекомендации, касающиеся функций управления, рыночной

деятельности, минимизации рисков. В этой связи автором предложена удачная, по нашему мнению, методика разработки бизнес-программ на основе SWOT-анализа, которая позволяет объективно оценить возможности предприятия как по предпринимательству, так и производственным вопросам. Для развития малого и среднего бизнеса научно-практическую ценность представляют и рекомендации по минимизации рисков различной природы.

Однако, как нам представляется, не следовало излишне детализировать выводы по автореферату. В частности, выводы второй и седьмой несколько дублируют ранее представленную по ходу изложения материала информацию.

Учитывая общую результативность проведенных исследований, считаем, что диссертация полностью отвечает требованиям ВАК РФ, соответствует пункту 28 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Бораева Тамара Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры «Финансовый менеджмент и банковское дело» ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», доктор экономических наук, профессор
Гурнович Татьяна Генриховна

355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический 12
ФГБОУ ВПО «Ставропольский ГАУ»
Телефон: (8652) 35-22-82
E-mail: inf@stgau.ru

«4» мая 2016 г.

Подпись заверяю:
Проректор по научной и инновационной работе
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ

доцент



»